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“Projeler 
enerji bilinciyle 
üretilmelidir” 

Sektörün enerji konularına yönelimli olarak gelişim gösterdiğini belirten Erke Tasarım Genel 
Müdürü Dilda Yaman, enerji bilinciyle üretilmemiş bir projeye başarılı proje, mühendislik 
hesaplarını doğanın korunması ve insanların mutluluğu hesabına kullanmayan bir mühendise 
de çağımızda başarılı bir mühendis denilemeyeceğini söyledi.
> Röportaj: Devrim BOZKURT
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E rke Tasarım hakkında bilgi 
verebilir misiniz?
Erke Tasarım, 2007 
yılında 15 yıllık proje 
birikimiyle kurulmuş 

elektrik proje tasarım ve danışmanlı-
ğı, yeşil bina danışmanlığı ve enerji 
yönetimi konularında hizmet veren bir 
mühendislik firmasıdır. 15 yıllık şahsi 
birikimimde odaklandığım konu proje 
ve projelerimin sahadaki uygulamala-
rının kontrolü olmuştur. Bir mühendis 
gözüyle geleceğe baktığımda, enerjinin 

1. derecede önem kazanacağını görmüş 
ve bu bağlamda Erke Tasarım çatısı 
altında çeşitli profesyonel yönelimlerin 
sahibi olma kararı almıştım yıllar önce. 
Bu yönelimlerimiz tasarımcılığımızı 
güçlendirmenin yanında, bizi enerji 
ve yeşil bina danışmanlığı hizmetle-
rini profesyonelce verme noktasına 

taşımıştır. Erke Tasarım projelerini 
tanımlamak gerekirse, en iyi teknikle, 
en ucuz yatırımı gerektirecek şekilde, en 
yüksek enerji tasarrufuyla, en anlaşılır 
sadelikte, en fazla detay içeriğiyle, en 
fonksiyonel, en estetik, en doğru ihale 
dosyasıyla, en kısa zamanda çözülmüş 
projelerdir diyebilirim gönül rahat-
lığıyla. Erke Tasarım aynı zamanda 
yurtiçi ve yurtdışındaki yatırımcılar için 
ihale süreç danışmanlığı ve işin ihale 
edilmesinden sonra da sahada elektrik 
proje yönetimi hizmeti vermektedir. 

> Sektör hakkındaki görüşlerinizi alabilir 
miyiz?

Sektör gerçekten enerji konularına 
yönelimli olarak gelişim gösteriyor. 
Artık enerji bilinciyle üretilmemiş bir 
projeye yatırımcısı onay anlamında 
katkı sağlasın sağlamasın, başarılı bir 
proje denilemediği gibi mühendislik 
hesaplarını doğanın korunması ve 
insanların mutluluğu hesabına kul-
lanmayan bir mühendise de çağımızda 
başarılı bir mühendis denilemeyeceğini 
düşünüyorum. Bu anlamda mes-
lekte yeni olan arkadaşlarımıza da, 
enerji konusundaki eğitim imkanla-
rını sonuna kadar değerlendirerek, 
edindikleri bilgileri uygulayarak meslek 
hayatlarında ilerleme kaydetmelerini 
tavsiye ediyorum. 

Proje üretme işi gerçekten çok 
meşakkatli bir iş. Ciddi gönül vermek 
gerekiyor. Genç arkadaşlarımızı 
yetiştirme, sektöre kazandırma, onların 
gelişimiyle büyüme hedeflerimiz var. 
Projelerin bir yatırımcı için ne kadar 
önemli olduğu noktasında yatırımcıyı 
bilinçlendirme adına atılan her yorgun 

Hala doğru çözülmüş bir projenin “bina kullanıcıları 
açısından en sağlıklı ve konforlu, bina işleticileri 
açısından en ekonomik ve sade, bina yatırımcısı 
açısından en düşük maliyetli” olduğunu anlatabilmek 
ve bu konuda ikna edici olmak bizim için adeta proje 
üretmekten zor hale geldi.

Lokasyon: Haramidere-İstanbul,
Yatırımcı: TORUNLAR Gayrimenkul Yatırım 
Ortaklığı A.Ş.,
Yapı Alanı: 250.000 m2,
Verilen hizmet: Yeşil bina danışmanlığı, 
enerji simülasyonu, Commissionig 
(Elektromekanik sistemlerin devreye 
alınması).

Projeyi tanıtan kilit kelimeler
OOÇevre dostu,
OO Yeşil bina,
OO Enerji verimliliği,
OOMaximum iç mekan kalitesi,
OOMaximum taze hava miktarı,
OOAydınlatmada konfor,
OO Sürdürülebilir yapı.

DEEPO AVM
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adımın aslında bu çağda bizler için çok 
büyük enerji kaybı olduğunu düşünü-
yorum. Ama maalesef bu mücadelele-
rin içinde olmak durumundayız. Hala 
doğru çözülmüş bir projenin “bina 
kullanıcıları açısından en sağlıklı ve 

konforlu, bina işleticileri açısından 
en ekonomik ve sade, bina yatırım-
cısı açısından en düşük maliyetli” 
olduğunu anlatabilmek ve bu konuda 
ikna edici olmak bizim için adeta proje 
üretmekten zor hale geldi. Hal böyle 

olunca yapılan proje üretme işine her 
disiplin için verilen değer çizgisinin bir 
türlü yükselemiyor olması;  ülkemizde 
inşaat süreçlerinin çok sancılı ilerleme-
sine, uluslararası kalitede üretilen proje 
sayısının maalesef ki çok düşük sayıda 
olmasına neden oluyor. Halbuki; proje 
maliyeti inşaat maliyetinin yanında 
ölçülemeyecek boyutta bir niceliktir. 

> Kalite ve standartlara ilişkin görüşlerinizi 
alabilir miyiz?

Ülkemizde maalesef kalite ve 
standartlar konusu yerine oturtulama-
mış bir konu olarak meslektaşlarımızın 
bu konuya ciddi el atmasını bekliyor. 
Standartlarımızın yabancı normların 

kötü tercümeleriyle oluşturulmuş 
olması; birçok çelişkiyi bünyelerinde 
bulundurması gibi pek çok nokta stan-
dartlarımıza olan güveni sarsıyor. Bu 
konunun üzerinde çalışılmaya devam 
ediliyor ve tüm meslektaşlarımızın 
üzerine vazifedir aslında bir katkı sağ-
laması gerekiyor. Ayrıca ruhsat projesi 
gibi bir kavramın hala ülkemizde canlı 
olması, kontrol edilen projelerin rafa 
kaldırılmasına aslında hiçbir resmi 
merci tarafından kontrol edilmeyen 
uygulama projelerinin sahada uygu-
lanmasına yol açıyor. Ruhsat projesi, 
en düşünülmeden, en aceleyle, en az 
detaya sahip proje olarak üretiliyor, 
mercilerce kabul görüyor; sonra rafa 
kalkıyor. Sil baştan yeniden dizayn 
edilen proje, tamamen dizaynı yapan 
mühendisin bilgi birikimi ve vicdanı ile 
ortaya çıkıyor. Herhangi bir merci yok 
ki kontrol eden! Standart olsa ne olur! 
Ancak tabi bilinçli yatırımcıların stan-
dartlara hakim, piyasada kaliteli ürün 
tecrübesi olan ve işletme birikimlerini 
proje mühendislerine aktaran meslek-
taşlarımızı bünyelerinde çalıştırması ve 
paralelinde tecrübeli ve işinin uzmanı 
projeci arkadaşlarla çalışmayı tercih 
etmesi neticesinde, kaliteli projelere 
imza atmak mümkün hale geliyor. 

Kalite konusu ise bir miktar fark-
lılık gösteriyor. Projeci olarak benim 
için kalite; yatırımcısını, mimarını, 
müteahhidini, işletmecisini, bina 
kullanıcısını para, zaman, sağlık ve 
estetik anlamda mutlu eden, doğaya 
zararı minimize edilmiş sistemleri des-
tekleyen projeyi üretmektir. Danışman 
olarak benim için kalite, işi en iyi ihale 
dosyasıyla, en iyi malzemelerle, en iyi 
işçililikle, en uygun fiyata yapabile-
cek müteahhidi seçme konusunda 
yatırımcıya destek olmak, işin sahada 
standartlara ve teknik gerekliliklere 
uygun olarak bütçe dahilinde ve iş 
programına uygun olarak tamam-
latılmasını sağlamak, devreye alma 
işlemine maximum seviyede önem 
vererek cihazların tasarım kriterlerinde 

Ruhsat projesi, en düşünülmeden, en aceleyle, en az detaya 
sahip proje olarak üretiliyor, mercilerce kabul görüyor; sonra 
rafa kalkıyor. Sil baştan yeniden dizayn edilen 
proje, tamamen dizaynı yapan mühendisin bilgi 
birikimi ve vicdanı ile ortaya çıkıyor.

Lokasyon: Lüleburgaz
Yatırımcı: Derman Grup
Yapı alanı: 12.000m2

Verilen hizmet: Orta gerilim, alçak gerilim 
ve zayıf akım sistemlerinin uygulama - 
detay projelerinin ve ihale dosyalarının 
hazırlanması.

Projeyi tanıtan kilit kelimeler
OOBusbar dağıtım sistemi
OO IT panolar
OOKesintisiz ve güvenli enerji 
OOAmerikan standartlarında aydınlatma 
tasarımı
OOHijyen 
OO Enerji tasarrufu
OOHemşire çağrı sistemi
OO Yapısal kablolama
OO Yangın güvenliği

DERMAN HASTANESİ VE 
DİYALİZ MERKEZİ





42 SEKTÖRDEN

B
E
S

T

>

≥

çalışacağı, sağlıklı işletme koşulları 
oluşturmaktır. 

> Uygulanabilir proje hakkındaki 
görüşlerinizi alabilir miyiz?

Uygulanabilir proje üretmek 
için gerçekten saha tecrübesinin şart 
olduğunu düşünüyorum. Çünkü insan 
ancak o tecrübeyle iki boyutlu bir 
projeyi üç boyutlu hale beyninde ko-
layca getirebiliyor. Kiriş, kolon, perde, 
havalandırma kanalı, çatı pencereleri 
vb. mimari ve teknik unsurlar da bera-
berinde boyut kazanıyor ve bu boyutlar 

içinde dolaşmaya başlıyorsunuz proje 
dizayn ederken. İşçinizin proje hata-
sıyla yanlış güzergahtan bir kabloyu 
geçirirken çektiği eziyeti düşünüyorsu-
nuz veya motor yakan, kontaktör kon-
taklarını yapıştıran işletme koşulları 
aklınıza geliyor. Yanlış seçimlerle boşa 
harcanılan paralar, kabarık elektrik 
faturaları, örneğin sadece ölçme ya-
pılamadığından boşa harcanan enerji 
yoğuruyor bilgi birikiminizi. Buna 
göre proje üretmeye başlıyorsunuz ve 
başarıyı yakalıyorsunuz. 

> Doğru yapıların ortaya çıkmasında proje 
ve taahhüt firmalarının önemi hakkında 
bilgi alabilir miyiz?

Öncelikle projecinin binanın 
ruhunu soluması gerekiyor. İşlev-
selliğini, işletme şartlarını, bina 
kullanıcılarını, konfor şartlarını çok 
iyi analiz etmesi gerekiyor. Bu analizin 
üstüne teknolojiyle her gün gelişen 
bilgi birikimini katarak oluşturduğu ve 
yatırımcı açısından da kabul görmüş 

bir projenin doğru yapıyı oluşturaca-
ğına olan inancım sonsuz. Diğer proje 
disiplinleri ile yapılan koordinasyon 
çok önemli. Projenin tüm unsurlarıyla 
aynı hedeflere koşması gerekiyor. Ve 
biraz esprili bir söylem olacak ama 
gerçek. Projenin içine tesis edilme-
si düşünülen her sistemin binaya 
sığması gerekiyor, birbirine yer vermesi, 
birbirine destek olması gerekiyor. Bu 
da proje tasarımcılarının uyum içinde 
çalışması anlamına geliyor. Ayrıca 
ihale dosyası da doğru metrajlarla ve 
sistemleri doğru tanımlayan teknik 
şartnamelerle hazırlanır ve projecinin 
yaptığı analizleri yapan ve projeye sadık 
kalarak ve projeyi iyi anlayarak hareket 
eden bir taahhüt firması ile çalışılırsa 
doğru yapılara ulaşma noktasında 
çok tatmin edici sonuçlar elde etmek 
mümkün oluyor.

> Yatırımcı ile ilişkiler ve yatırımcının proje 
üzerine etkisi hakkında bilgi alabilir miyiz?

Öncelikle yatırımcının projeden 

Kalite; yatırımcısını, mimarını, 
müteahhidini, işletmecisini, 
bina kullanıcısını para, zaman, 
sağlık ve estetik anlamda 
mutlu eden, doğaya zararı 
minimize edilmiş sistemleri 
destekleyen projeyi 
üretmektir.

Dilda YAMAN

Dilda Yaman, 1994 yılında İstanbul Teknik 
Üniversitesi’nden elektrik mühendisi olarak 
mezun olduktan sonra 13 yıl proje, danışman-
lık, aydınlatma tasarımı, proje yönetimi, enerji 
verimliliği konularında çalıştı. 2007 yılında 
Erke Tasarım’ı kurdu ve endüstri tesisleri, sağlık 
kuruluşları, eğitim kurumları, alışveriş merkez-
leri, arıtma tesisleri, zincir mağazacılık, sosyal 
tesisler gibi pek çok projeye imza attı. Aydınlat-
ma tasarımı konularında, seminerler verdi. Yeşil 
bina projelerinde proje tasarımcısı olarak görev 
aldı. Yaptığı çalışmalar ve aldığı eğitimlerle 
İngiltere Yeşil Bina Denetçisi (BREEAM ASSES-
SOR) ünvanını kazandı. Enerji İşleri Etüd İdaresi 
tarafından sanayi konusunda enerji yöneticisi 
olarak yetkilendirilmiştir.

KİMDİR?

>
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beklentisini, hedefini ve bütçesini iyi 
anlamak gerekiyor. Bu bağlamda proje 
için uygun bulduğunuz sistemleri ka-
bul etmesi konusunda detaylı çalışma-
lar sunarak, yatırımcıyı bizzat projeye 
dahil etmeniz gerekiyor. Hedeflerine 
ulaşabileceği yatırımın artısını eksi-
sini en başta anlattığınızda koşullar 
değişmedikçe, uygulama aşamasında 
genellikle bir sorun yaşanmıyor. 
Projeci olarak, yatırımcıyla olabilecek 

en kötü ilişkiyi tariflemek istiyorum. 
Yatırımcının veya temsilcisinin yüzünü 
görmeden, tamamen mimar arkadaşın 
yönlendirmesiyle bir proje hazırlarsı-
nız; iş ihale edilir. Sonra müteahhit 
firmalar konuşmaya başlar ve projeniz 
bambaşka bir şey haine gelir ve en 
sonunda belki paranızı bile alamazsı-
nız. Maalesef.

> Proje firmalarının ürün tarifi yapması 
üzerine görüşlerinizi alabilir miyiz?

Biz piyasayı takip ederiz. Firmala-
rın ürün ve sistemlerini projelerimize 
uygunlukları bakımından irdeleriz, 
üretici firmalardan destek alırız. Asla 
tek marka yönlendirmesi yapmayız ki 
aynı ürünü veya sistemi kaliteli üreten 
çok sayıda firma var günümüzde. 
Hakkaniyetli olmak gerekiyor. Müm-
kün olduğunca marka listesi vermek 
istemeyiz. Muhakkak talep edilirse; 3-4 
marka veya muadili şeklinde bildirim-
ler yaparız. Bu konuda biz yatırımcının 
yanındayız. 

> Yeşil binalar hakkındaki görüşlerinizi 
alabilir miyiz?

Yeşil binanın kısaca tanımını 
yapacak olursak; çevreye zarar-
ları minimize edilmiş, iç mekan 
kalitesiyle sağlıklı, verimli sistem-
leri desteklemesi ile ekonomik bina 
olarak tanımlayabiliriz.  Günümüzde 
fosil tabanlı yakıt kullanımların 
oluşturduğu küresel ısınma, iklim 
değişikliğinin oluşması, nüfus artışı 
ve düzensiz kentsel yerleşim deneniyle 
yeşil alanların azalması sonucu insan 
psikolojisinin ve habitatın zarar 
görmesi, kaynakların düşüncesizce 
tüketilmesi, iç mekan yapı malze-
melerinin kanserojen etkisi, yanlış 
dizayn edilmiş mimari, havalandırma, 
iklimlendirme ve aydınlatma sistem-
lerinin insan sağlığını tehdit etmesi ve 
bunlara birilerinin dur demek istemesi 
sonucunda “yeşil binalar” kavramı 
geliştirilmiştir. Biz de Erke Tasarım 
olarak bu konuya gönül verdik ve bu 
alanda Türkiye’de öncü olduğumuzu 
iddia edebilirim. Bünyemizde çalıştır-
dığımız yeşil bina uzmanları ve güçlü 
mühendis kadromuzla, yeşil bina 
danışmanlığı hizmetinin yanında, 
enerji simülasyonları ve commissio-
ning hizmetleri de vermekteyiz. 

> Proje enerji tasarrufu ilişkisi hakkında 
bilgi verebilir misiniz?

Proje tasarımlarımızdaki enerji 
yaklaşımımıza önceki sorularınızda ya-
nıt vermiş oldum. Burada eklemek iste-
diğim bir konu daha var. Projeler inşa 
edilmeden önce enerji modellemesi ile 
binanın dış kabuğu, mimarisi ve elekt-
romekanik sistemleri incelenebiliyor. 
Dolayısıyla binanın enerji performansı 
ortaya çıkıyor. Daha proje aşamasında 
iken enerji performansı kötü olan bir 
sistem değişikliğine gitmek, yatırımcı 
açısından çok daha sağlıklı oluyor. 
Biz kadromuzdaki uzman makine ve 
elektrik mühendisi arkadaşlarla enerji 
modellemesi konusunda profesyonel 
hizmet vermekteyiz. 

Projeler inşa edilmeden önce enerji modellemesi ile binanın dış 
kabuğu, mimarisi ve elektromekanik sistemleri incelenebiliyor. 
Dolayısıyla binanın enerji performansı ortaya çıkıyor. Daha 
proje aşamasında iken enerji performansı kötü 
olan bir sistem değişikliğine gitmek, yatırımcı 
açısından çok daha sağlıklı oluyor.

Lokasyon: DOSB-İstanbul,
Yatırımcı: BİLFEN GRUP,
Yapı alanı:17.000 m2,
Verilen hizmet: Orta gerilim, alçak gerilim 
ve zayıf akım sistemlerinin uygulama - 
detay projelerinin ve ihale dosyalarının 
hazırlanması.

Projeyi tanıtan kilit kelimeler
OORing Busbar altyapısı,
OOAydınlatma verimliliği,
OOÖzel enerji ölçüm sistemi,
OO Yapısal kablolama,
OOBina otomasyonu,
OOÜst düzey yangın güvenliği.

BİLNET MATBAA PROJESİ




